

# 调集车辆储备运力 适时调整发车间隔

哈市长途客运和市内公交开启“春运模式”

本报讯(记者 刘希阳)2023年春运工作自1月7日启动,至2月15日结束,为期40天。记者从哈尔滨交通集团获悉,该集团旗下所属公共交通有限公司、公路客运总站有限公司已全面进入春运状态。其中,客运总站公司调集备班车辆作为储备运力以应对可能的客流高峰;公交公司对途经火车站、客运站、地铁等线路采取缩短发车间隔等方式,方便乘客出行。

## 长途客运

各方向客票充足,调集备班车辆储备运力

客运总站公司结合往年春运期间各线

路客流流向、流时,研判运力需求和流量流向变化,与运输企业沟通协调,做好运力安排,重点做好春节前客流高峰期和春节假期的运力调度,逐步恢复停运班次并增加运输能力,调集备班车辆作为储备运力。

同时,完善应急保障预案,针对有可能出现的班线大面积停发、设备故障、延误晚点等旅客滞留情况,进一步完善应急保障预案。如遇特殊情况,对实行交通管制的班线立即停止售票,利用广播、电子屏等进行宣传,引导旅客调整出行方式。建立联动机制,高效处置突发事件,与辖区的交通运输、公安等部门建立协调机制,组织运力,维护进出车辆秩序。

合理调整客运场站客流组织,在进站(服务区)口、售票窗口及自助售票设备、安检通道、检票口等部位引导公众有序排队。具备条件的情况下引导旅客分散候乘、分散就座,降低人员聚集度。客流高峰期,及时增开进站和安检通道、售票窗口,增配服务人员和设施设备,减少乘客排队等候时间。

## 市内公交

途经火车站线路,根据客流适时加密发车

公交公司将发挥公交智能调度系统优势,分析各线路客流出行特征,掌握实际客流情况,实现精准运调,提高运营效率。尤其

是提前预判高客流断面,及时做好运力投入,达到“点客合一”最大化。

加强在运营时刻、组织调度、运力安排等方面与客运站、地铁站、火车站、机场等的协同衔接和应急响应,遇大客流采取缩短发车间隔,接驳公交等方式运营。针对大型商超、旅游景点、集市实行定点定时接驳,组织岗勤人员到客流密集、流动性大的区域进行现场指挥,适时反馈客流动向,有前瞻性地调整发车间隔。

春运期间,公交公司将强化对运营车辆检查监测和维修保养,及时排查和消除各类安全隐患,保障安全的前提下合理安排运输任务。

## 有基础病的老年人“阳”了怎么办?

本报讯(记者 杨艳)对于有糖尿病、肺部慢性疾病、心血管疾病、呼吸系统疾病等基础病的老年人来说,一旦“阳”了应该怎么办?1月10日,省卫健委发布科普提醒,指导老年人如何应对。

### 有糖尿病的老人感染后,怎么办?

糖尿病患者要做到科学合理饮食,多吃新鲜蔬菜,适当增加蛋白质的摄入量,清淡饮食,少量饮水,避免饮酒。此外,还要保证规律作息、适量运动,定期监测血糖。如果出现新发症状,应及时就医。



### 有肺部慢性疾病的老人感染后,怎么办?

对于有心肺疾病的老年人,需要了解基础的外周血气饱和度,一旦感染,要观察基础数据的变化。另外,还要注意老年人意识状态、精神状态、大小便、进食等身体健康变化情况。

### 有心血管疾病的老人感染后,怎么办?

需要关注的是心血管疾病的致病诱发和加重。要把心脏病治疗管好,把原有的心血管疾病治疗药物用好,增加机体的免疫力,改善睡眠质量,克服焦虑情绪。长期服用心血管疾病防控的药物不要停,停药可能诱发或者加重疾病。如果有持续性胸痛,建议去医院进一步诊断治疗。

### 有呼吸系统疾病的老人群如何应对感染?

呼吸系统疾病主要有慢阻肺、哮喘、支气管扩张、肺纤维化等疾病。大部分老年人感染后,并不需要去医院,在家里好好休息也能康复。但感染者要时常关注自己的血压、血氧的浓度和病情变化,如果出现大波动,就要考虑去医院就诊。以血氧为例,正常的氧饱和度应该在95以上,如果低于95,就出现了血氧下降,如低至90或者血氧饱和度下降超过4,就比较紧急,需要及时送医救治。家人或陪护人员也要关注患者的症状。首先要注意患者呼吸是否比平时更快,是否出现呼吸困难,再结合血氧数据判断。其次,要注意患者的神志状态,如果出现萎靡不振,尤其是高龄老人,要及时送医。

黑龙江省卫生健康委员会  
黑龙江省卫生健康管理服务评价中心

## 办公场所如何消毒? “阳过”是否还需防护?

市疾控中心专家解答市民关注的问题

### ■本报记者 刘菊

办公场所如何科学消毒?阳过的人是否还需要进行个人防护?近日,记者采访了哈尔滨市疾控预防控制中心消毒所副所长尹光昕。

### 办公场所如何科学消毒?

尹光昕表示,开展办公场所科学消毒需要遵循以下几个原则与方法。

第一,遵循清洁为主、消毒为辅的原则。通常情况下做好环境清洁工作,消毒最好在完成清洁的前提下开展。

第二,遵循物理方法为主、化学方法为辅的原则。优先使用包括开窗通风、机械换气、加热煮沸、阳光暴晒等消毒方法。

第三,做好办公场所重点区域的清洁消毒。做好电梯按钮、门把手、水龙头、公用电话、公用物品等高频接触物体表面的清洁消毒,这些区域可以用75%的酒精或消毒湿巾来进行擦拭消毒,也可以用其他物体表面消毒剂,比如季铵盐类、含氯消毒剂,按照说明书上的方法来消毒。

第四,卫生间保持地面墙壁清洁、洗手池及便池无污垢和污物。公共卫生间要配备足够的洗手液,保证水龙头等供水设施正常工作,对公共台面、洗手池、卫生洁具等物体表面用500mg/L含氯消毒剂进行消毒,作用至少30分钟,再用清水洗净。保持公共区域和办公区域

环境整洁,及时清理清运生活垃圾。

第五,除了必要的消毒以外,还要注意保持安全社交距离,坚持戴好口罩、不聚集,做好手卫生消毒。

### “阳过”是否还需进行个人防护?

目前,我市正处于冬季流感频发阶段,加之元旦、春节人员流动密集,感染流感的风险较大。一旦流感和新冠病毒合并感染,不管是谁先谁后,最终对人体的损伤都是加重的,所以就算“阳过”也要注意个人防护,戴口罩、勤洗手、保持安全社交距离等都是不可或缺的。具体按照不同人群,不同的防护要求如下:

#### 普通人群日常个人防护

一是勤洗手和保持良好的呼吸道卫生习惯。使用肥皂或洗手液并用流动水洗手,用一次性纸巾或干净毛巾擦手。双手接触呼吸道分泌物后(如打喷嚏后)应立即洗手。保持良好的呼吸道卫生习惯。咳嗽或打喷嚏时,用纸巾、毛巾等遮住口鼻,咳嗽或打喷嚏后洗手,避免用手触摸眼睛、鼻或口。

二是增强体质、免疫力,保持环境清洁和通风。增强体质和免疫力,均衡饮食,适量运动,作息规律,避免过度疲劳。

三是尽量减少到人群密集场所活动并且关注症状。尽量减少到人群密集场所活动,避免接触呼吸道感染患者。出现呼吸道感染症状如咳嗽、流涕、发热等,应居家隔离休息,持续发热不退或症状加重时及早就医。

四是正确使用口罩。外出时,佩戴一次性使用医用口罩、医用外科口罩或以

上防护等级口罩。

#### 老年人日常个人防护

患有基础疾病需长期服药的老年人,不可擅自停药,可定期去附近的社区卫生服务机构就医开药,或经医生评估后开长处方,减少就医开药次数,就医时做好自身防护。

呼吸道疾病流行期间,老年人应尽量减少外出,如需外出,应正确佩戴口罩,做好手卫生。每天注意开窗通风,适量运动,合理膳食,规律作息,保证睡眠。要及时关注政府和权威媒体发布的信息,不信谣、不传谣。陪护人员应做好自身健康监测,尽量减少外出,如需外出要做好防护。

接种疫苗是老年人最好的保护措施。新冠疫苗对预防重症、降低死亡率效果显著,符合条件的老年群体要尽快接种疫苗。

#### 儿童日常个人防护

家长应帮助儿童正确佩戴口罩,佩戴时注意鼻夹在上方,口罩必须完全罩住鼻、口及下巴,保持口罩与面部紧密贴合,佩戴好后用双手食指压紧鼻梁两侧鼻夹,确保贴合皮肤,不漏气。一定要根据孩子的脸型选择适宜的口罩,并随时关注儿童口罩佩戴情况。如果儿童在佩戴口罩时感觉呼吸困难等不适,应及时调整或停止佩戴口罩。尽量避免儿童去人群密集的公共场合和密闭空间。

在日常生活中,儿童的物品、玩具和餐具等,家长要定期消毒。每天空气流通次数不少于3次,每次通风时间20-30分钟。当户外空气质量较差时,通风换气的频次和时间可适当减少。

## 落实“乙类乙管”科学精准防控

## “阳康”怎么吃恢复快?营养科专家来支招

本报讯(王玉 记者 刘菊)“我母亲现在是‘阳康’的第10天,身体虚弱、无力,尤其是没有食欲,在饮食上我应该怎么调理呢?”近期,如何通过科学合理饮食加速康复,成为很多“阳康”关心的问题。为此,记者采访了哈医大一院营养科副主任吕昌教授,为大家进行专业解答。

吕昌建议,首先要保证三餐规律,切忌暴饮暴食。要注意食物的选择,保证每餐有主食,以大米粥、面条、大米饭、馒头、花卷等精白米面为主,这些主食更有利于消化和吸收,可快速为

机体提供能量,特别是对于出现腹泻等胃肠道症状的人群,进食软烂食物更是必要的。

同时,还要注意优质蛋白质的摄入,这类食物主要包括奶、蛋、瘦肉、鱼虾和豆制品,瘦肉要做得软烂一些,利于消化和吸收,可减轻胃肠道负担,有利于胃肠道功能恢复。不可缺少的还有蔬菜和水果,它们可为机体提供丰富的矿物质、维生素、微量元素和膳食纤维。

尽量做到餐餐有蔬菜,每天蔬菜摄入量不少于6两,水果作为加餐食用。

此外,要注意饮水,建议每日饮水1500-1700毫升。要限制饮酒,饮酒会降低机体免疫力,减慢康复速度,所以不建议在康复阶段饮酒。

处于“阳康”阶段的人群,每天要保证适量运动,有利于体力恢复,可促进痰的排出。运动以散步为好,运动量根据个人恢复情况而定,循序渐进,量力而行。

“阳康”怎么吃恢复快?营养科专家来支招

## 防疫微课堂

## 点燃“双创”激情 让科技成果“落地生金”

料产业链条中。

### 创新全赛制链条,“五配套”+“一服务”增强“磁吸力”

“我们以赛代招,面向全国招募落地人才。”哈尔滨新区党工委委员万炳睿说,工信部联合新区围绕大赛,同期开展人才相关工作,以全国选拔赛为契机,成功召开新区智库专家研讨会。同时,围绕大赛项目落地、企业需求、大赛承办和成果转化构建全赛制链条,实现“五配套”+“一服务”的全流程策略,即政策配套、金融配套、资金配套、产业配套、落地配套和“一对一”全流程服务策略,这一赛制流程为项目落地和人才引进提供了保障。

新区以赛招商、引智的诚意,深深打动了参赛企业。在1月10日下午签约落地的语仓科技(北京)有限公司董事长李国东告诉记者,作为哈工大学子,他有着深厚的家庭情节,准备北归,通过这次大赛的契机,他决定将公司总部北迁,落户哈尔滨新区。

据悉,此次与新区签约的项目有3个将入驻哈尔滨龙江学子创业园,融入超高纯材料产业链条中。

李国东说,语仓科技此次参赛项目是基于认知智能的智慧政务公务系统及新型95128平台。该平台是交通运输部作为重点督办推广的,由交通运输部直属事业单位国交信息股份承办的全国网约车平台。语仓科技与国交信息签订了利用人工智能技术共同打造新95128平台,并向全国推广的战略合作协议,负责新95128的平台建设和协助国交信息运营全国95128服务。落地新区后,将把语仓的研发中心迁移过来,旨在将哈尔滨作为全国新95128新平台新模式试点,并推广全国。

“语仓科技技术源于哈工大,在外创业成长后,将技术和业务带回哈尔滨,除了有家乡的情怀,也是看到了家乡的飞速发展带来的机遇。”李国东说,作为大赛一等奖获得者,项目落地后将获得哈尔滨新区100万元的项目资助,以及提供相应的办公研发场地等支持,这将加速企业的成长,希望企业在实现自身成长的同时帮助家乡留住人才、发展经济,再现昔日辉煌。

## 哈市今起恢复购房补贴办理

办公地址有变化

本报讯(记者 刘述波)记者

从市住建局获悉,因工作需要,该局对原址位于道外区友谊东路459号的购房补贴办公场所位于道里区群力第六大道4150号(哈尔滨市住房保障中心一楼购房补贴窗口)。1月11日起,新址将正式开始办公。

受新冠病毒影响,对于2022年12月19日起已预约成功的申请时间,从1月11日起顺延办理。具体时间调整

如下:原12月19日变更为1月11日、原12月20日变更为1月12日、原12月21日变更为1月13日、原12月22日变更为1月16日、原12月23日变更为1月17日。

同时,未预约的申请人可从1月17日开始继续预约下周提交申请时间,每个身份证号码每周只可预约一次。

办公时间:每周一至周五8:30—11:30,13:30—16:30

咨询电话:  
0451-88370807

## 检查排查全覆盖不间断 群众投诉快接快查快办

我省开展涉疫药品和医疗用品稳价保质专项行动

本报讯(记者 李佳琪)记者

者从省市场监管局了解到,近期,我省将开展涉疫药品和医疗用品稳价保质专项行动,通过全覆盖、不间断检查排查,对群众投诉的问题,快接、快查、快办。

对借疫情之机铤而走险发“疫情财”的,露头就打、上限处罚,加大查处和曝光力度,通过严惩重罚、处罚到人、公开曝光、列入黑名单、联合惩戒、行刑衔接等措施,让恶意违法者付出经济、诚信、法律代价。另外,对涉疫药品在保证标准不降低、程序不减少的情况下,特事特办、急事快办,高效、精准支持相关单位、相关产品有序扩产和供应储备,广泛开展提醒告诫、行政约谈,指导经营者加强价格、质量自律,消除违法行为隐患,实现监管关口前移。

全省市场监管部门将强化信息共享,注重监管联动。加强行政执法与纪检监察的有效衔接,强化信息沟通、线索移送、措施配合和成果共享,强化政策宣传和法律解读。全省市场监管部门将充分考虑当前疫情防控和复工复产大局,对一般性违法行为采取相应的措施。高速公路,如果能见度非常低,就要开启“双闪”警示灯,及时驶离高速。

杜绝违法安全出行。恶劣天气、复杂路面情况下,要杜绝争道抢行、随意停靠,减少自身人为因素对道路通行的任何不利影响。杜绝驾驶存在故障隐患车辆上道,坚决做到不超员、不超载、不超速。

注意绕行确保安全。雨雪天气,遇到“坡路”、“弯道”、“桥梁”、“限速提示”、“十字路口”、“事故多发路段”、背阴面等路段时,应尽量绕行。如必须通行,要提前缓降车速,观察瞭望,确保安全通过。

减速慢行控制车距。在冰雪路上行车要控制车速,特别是转弯或下坡时必须将车速控制在能随时停车为好;需要加速或减速时,加速踏板应缓缓踩下或松开,以防驱动轮因突然加速或减速而打滑,行车时应有意识保持安全车距。

文明驾车礼让慢行。注意相邻车辆可能出现的变道,并做好避让准备。遇瓶颈路段、无灯控路口要注意观察瞭望,文明让行。

注意防范二次事故。恶劣天气在公路上发生交通事故时,应首先注意保障自身安全,打开危险报警闪光灯,把车辆转移到紧急停车带上。如车辆无法移动,或双方存在争议的,应在确保安全的情况下,在距车辆150米以上的位

置放置警示三角架,谨防发生二次事故。

正确合理使用灯光。雾霾天气要开启雾灯、近光灯,使驾驶人对前方情况看得清楚一些。同时,开启示廓灯和前后位灯,示意自己车辆的存在,使前后行驶的车辆看到自己的具体位置及通行情况,方

(上接第一版)

突出公益性、创新性、趣味性、观赏性、全民参与性和娱乐互动性的“松花江冰雪嘉年华”,将冰雪游乐项目与北方冬季标志性景点完美融合,展现了大美松花江、浪漫哈尔滨的冰雪情韵和浪漫奇缘。通过与冰雪大世界、太阳岛雪博会的差异化发展,“松花江冰雪嘉年华”不断提升着品牌知名度与美誉度,正在一步步向世界级冰雪狂欢体验项目迈进,为哈尔滨打造“冰雪文化之都”“创新引领之都”贡献力量。